
  

 

        

           

              

               

               

         

              

                

              

 

               

             

             

      

  

               

     

                 

  

           

          

          

                 

      

                

               

   

           

             

             

                   

        

 

       

        

 
 

                             

                                

              

Percentage of high school students who used tobacco, by type of grades earned (mostly A's, B's, C's, or D's/F's) 

— United States, National Youth Risk Behavior Survey, 2015 

Tobacco Use 

Percentage of students who engaged in each 

risk behavior, by type of grades mostly earned 

in school† 

Significant 

Association* 

A's B's C's D's/F's 

Cigarette Use 

Ever tried cigarette smoking (even one or two puffs) 19 32 46 64 Yes 

Smoked a whole cigarette before age 13 years (for the first time) 3 6 10 22 Yes 

Currently smoked cigarettes (on at least 1 day during the 30 days before the survey) 5 10 16 35 Yes 

Currently smoked cigarettes frequently (on 20 or more days during the 30 days before the 

survey) 
1 3 5 17 Yes 

Smoked more than 10 cigarettes per day (during the 30 days before the survey among 

students who currently smoked cigarettes on the days they smoked) 
7 4 6 18 Yes 

Currently smoked cigarettes daily (on all 30 days during the 30 days before the survey) 1 2 4 11 Yes 

Usually obtained their own cigarettes by buying them in a store or gas station (during the 

30 days before the survey among students who currently smoked cigarettes and were aged 

<18 years) 

13 12 15 11 No 

Usually obtained their own cigarettes by buying them on the internet (during the 30 days 

before the survey among students who currently smoked cigarettes and were aged <18 years) 
3 0 1 1 Yes 

Did not try to quit smoking cigarettes (among students who currently smoked cigarettes 

during the 12 months before the survey) 
56 56 48 62 Yes 

Other Tobacco Use 

Currently used smokeless tobacco (chewing tobacco, snuff, or dip on at least 1 day during 

the 30 days before the survey) 
3 7 11 19 Yes 

Currently smoked cigars (cigars, cigarillos, or little cigars on at least 1 day during the 30 days 

before the survey) 
5 10 15 25 Yes 

Ever used electronic vapor products (e-cigarettes, e-cigars, e-pipes, vape pipes, vaping 

pens, e-hookahs, and hookah pens such as blu, NJOY, or Starbuzz) 
30 47 58 64 Yes 

Currently used electronic vapor products (e-cigarettes, e-cigars, e-pipes, vape pipes, 

vaping pens, e-hookahs, and hookah pens such as blu, NJOY, or Starbuzz on at least 1 day 

during the 30 days before the survey) 

14 25 33 45 Yes 

Currently smoked cigarettes or cigars (on at least 1 day during the 30 days before the 

survey) 
8 16 23 41 Yes 

Currently used cigarettes, cigars, or smokeless tobacco (on at least 1 day during the 30 

days before the survey) 
9 19 27 44 Yes 

Currently used tobacco (current cigarette, smokeless tobacco, cigar, or electronic vapor 

product use on at least 1 day during the 30 days before the survey) 
18 32 44 58 Yes 

† Percentage of students who engaged in each risk behavior, by type of grades mostly earned in school (mostly A’s, B’s, C’s, D’s/F’s) are row proportions from cross-tabulations. The 

percentage of students who did not engage in each risk behavior are not shown. However, the total row proportions for the percentages of students who did and did not engage in each 

risk behavior, by type of grades mostly earned in school sum to 100%. 

*Based on logistic regression analysis controlling for sex, race/ethnicity, and grade in school, p<0.05. 


